

目 录

第一章 绪论	1
第一节 江淮官话相关背景	1
第二节 前人研究概述	10
第三节 本研究的意义、方法和材料	13
第二章 江淮官话语音特点	22
第一节 声母、韵母	22
第二节 声调	25
第三章 江淮官话入声调	44
第一节 入声调概况	44
第二节 入声舒化	51
第三节 江淮官话与北部吴语入声调比较	66
第四节 小结	69
第四章 江淮官话入声字韵母	70
第一节 洪巢片、泰如片的入声韵	70
第二节 黄孝片入声字的今韵母	118
第三节 江淮官话与北部吴语入声韵比较	132
第五章 江淮官话入声字韵尾	138
第一节 黄孝片的 [-?] 尾	138

第二节 [-l] 尾	140
第三节 [-k] 尾	149
第四节 [-ŋ] 尾	150
第五节 [-θ] 尾	155
结语	160
参考文献	166
附录 1 江淮官话代表点音系	174
附录 2 古入声字在江淮官话的读音对照	192
后记	218

第一章

绪 论

第一节 江淮官话相关背景

1. 名称由来

江淮方言的提法最早见于汉代扬雄的《方言》，作为方言区名称，《方言》中“江淮”共出现了 40 次。现代科学方法引入汉语方言研究之后，袁家骅（1960）第一次正式使用“江淮方言”这一名称。他把北方话分为北方方言、西北方言、西南方言、江淮方言四个次方言。他给江淮方言的定义是：即“下江官话”，分布于安徽、江苏两省的长江以北地区（徐州、蚌埠一带属北方方言区，除外）和长江以南、九江以东、镇江以西沿江地带。

在此之前，位于长江下游与淮河之间的江淮官话，常常被称作“下江官话”。历史上，“下江官话”所包括的范围并不完全相同，有时大于今天的江淮官话，有时大致相当。比如 1934 年上海申报馆出版的《中国分省新图》（第 4 版），其中的《语言区域图》是由赵元任提供的。该图将“汉语系”分为北方官话、上江官话、下江官话、吴方言、皖方言、闽方言、潮汕方言、客家方言、粤方言九个单位，把上江官话、下江官话和吴、闽等方言并列，其中的上江官话包括今天的西南官话和湘语，下江官话除了苏皖两省的江淮官话，还包括今天的部分赣语。

1937 年出版的李方桂的《语言与方言》把汉语方言分为八大支，即北方官话、下江官话、吴语、赣语、客家、闽语、粤语和湘语。1948

年出版的《中国分省新图》(第5版)吸收了中央研究院历史语言研究所20世纪30年代对江西、湖北、云南、四川等省的方言调查成果,将汉语分为北方官话、西南官话、下江官话、吴语、湘语、赣语、客家话、粤语、闽南语、闽北语、徽州方言11个区。这两次方言分区,下江官话都被单独列出,作为一个一级的方言区与闽语、吴语、北方官话等方言并列,且赣语从下江官话中独立出来。这样,下江官话区只包括安徽、江苏两省中北部的江淮官话。

《江苏省和上海市方言概况》把泰州、如东地区方言明确归入江淮官话。1986年在讨论《普通话基础方言基本词汇集》编写原则时,对是否收入泰州、如东地区词汇问题进行过讨论,结论是:泰如方言虽然在不少方面接近吴语,但并不具备作为吴语突出特征的全浊声母,且词汇基本属于江淮方言,因此归入江淮官话(顾黔,2001)。《江苏省方言志》把江苏省方言分为江淮方言区(泰如、淮扬方言归江淮官话)、吴方言区和北方方言区,把江淮官话与北方官话和吴语并立。

对于处在西南官话和下江官话之间的湖北黄冈和孝感地区方言的归属问题,学界有过不同的建议。1948年版的《湖北方言调查报告》把湖北方言分为四个区,其中第二区包括竹溪、竹山、应山、安陆、应城、云梦、孝感、礼山(即今大悟,下同)、黄陂、黄安(即今红安,下同)、黄冈、鄂州、麻城、罗田、英山、浠水、黄梅、广济(即今武穴,下同)、蕲春,共19个市县。第二区最主要的特征有:(1)“节、结”不分尖团。(2)“书、虚”混,大半读sɿ部位(作者按:原文如此)。(3)泥来大致洪混细分,“南=蓝、年(n)≠连(l~n)”。(4)“对、存、序、宣”开口。(5)韵尾与第一区略同;(6)“杜、助”大部分əu、ou;“倍、梅、对、最、碎、累、随”大都读i韵而不读ei,这是这一区的显著特点。(7)声调除竹山、竹溪外都有阳去及入声,但除蕲春外入声都不短促。并解释说,这第二区可以算典型的楚语——如果要独立一种楚语名目的话。这一区东部黄安、罗田、英山、浠水、黄梅、广济、蕲春阴平调值是低调或降调,有“下江话”的风味。由此看来,赵元任的观点是倾向于把“楚语”和下江官话分立。丁邦新(1996)支持这个观点,认为“楚语”不应该归江淮官话。

关于竹山、竹溪,《湖北方言调查报告》(1948)认为“西北角的竹

山、竹溪两处像东部而不像西部，所以也把他们归在第二区”，“（竹山、竹溪）方言性质完全属于第二区”。

李荣（1985a、1985b）在大规模语言调查的基础上，运用能涵盖北方话各方言的标准，对北方话做了更为细致合理的分类。他把晋语从北方话中分离出来，独立成为一个大方言区。又把其余的北方话分为八区，即东北官话、北京官话、晋语、冀鲁官话、胶辽官话、中原官话、兰银官话、江淮官话。把黄冈、孝感地区的方言和泰州、如东地区的方言合入江淮官话，江淮官话是北方官话大区下的一个方言区，处于“大区一区一片一小片一方言点”五个层次中的第二层，并指出：“江淮官话以前叫下江官话，因为分布的地区不限于长江下游，采用江淮官话的名目比较好。这是用河流的名称为方言区命名。”这个定义目前为语言学界普遍接受，《中国语言地图集》（1987、2012）就是采用此标准，并把江淮官话划分为黄孝、洪巢、泰如三个片。

根据李荣（1985a）的定义，江淮官话包括历史上苏皖境内的下江官话和鄂东北的上江官话。

2. 分布范围

江淮官话作为官话方言中的一种，其最为突出的特征是整体存在独立的入声。其中洪巢和泰如地区古入声字今读一个或两个人声调，韵母一般收喉塞尾，保留入声韵；黄孝地区古入声字今读一个声调，音节无塞音尾，无单独入声韵。

1982年冬到1983年春，鲍明炜、颜景常、姚政、周慎钦、力量、王开扬等对江苏境内江淮官话与北方话的分界线进行了专项调查，结果反映在《苏北江淮话与北方话的分界》《正向中原官话发展的泗洪方言》《江淮方言北沿的入声——兼论北方话入声的消失》等论文中。

江淮官话和中原官话在江苏境内的北部边界线的起点是泗洪县北部的归仁乡，由归仁东行，穿过泗阳县西北角折而向北，在宿迁、新沂边界里侧北走。进入东海后，向东北延伸，穿过陇海铁路，转而向东，最后沿新沐河到海边。

这条分界线向西进入安徽省，经过嘉山、定远两县北部，然后折向

北，至怀远县城北，再折向西南，经淮南、六安，至霍山。安徽境内的分界线，只是一个大致轮廓，没有进行过详细的调查。

这条分界线西起大别山脚，东到海边，界线南为江淮官话洪巢片，界线北为中原官话。分界地区地势平坦，没有大山大河阻隔。

分界线北侧，东海部分、宿迁、新沂、泗县、五河、蚌埠、固镇、蒙城、霍邱、金寨等地有阴平、阳平、上声、去声四个声调，古入声派入舒声，清入、次浊入归阴平，全浊入归阳平。从方言地图上看，中原官话信蚌片和江淮官话洪巢片呈交错状分布。信蚌片 [ən] 和 [əŋ] 不分、[in] 和 [iŋ] 不分（因此，“根=庚、今=经”），与洪巢片一致，与其他中原官话不同。所以，从声调和韵母角度看，信蚌片是江淮官话和中原官话的过渡地区。

沿着这条分界线，泗洪、泗阳、东海三县的境内有宽窄不同的过渡带。过渡带上的古入声字正按照全浊归阳平，清及次浊归阴平的规律分化。入声从完整保留到全部舒化，泗洪县内的跨度（青阳—归仁）约为23公里，泗阳（城厢—洋河）约为28公里，东海（房山—石湖）约为16公里。

江淮官话的南部界线，目前的材料也只能反映一个大致走向。东起如东，向西经南通、靖江，过长江至丹阳，折向南，过金坛、溧阳、溧水、高淳，进入安徽境内，经郎溪、广德、宁国、宣城、南陵、青阳、池州、东至，折向北，过安庆、桐城、霍山，然后进入湖北省。

吴语与江淮官话的主要区别是有无浊音声母。在江苏省境内，与江淮官话接壤的吴语全浊声母的浊度有不同程度的减弱，浊声母正处于清化过程中。比如溧水_{渔歌}，古並母字不读 [b] 声母。逢舒声读 [f]，如“败倍步”（声母 [f] 带有强送气成分）；逢入声则读 [p]，如“别”。有的定母字已经完全清化了，如“同夺”，声母为 [tʰ]，但有的仍保留浊音，如“桃条”，读 [d] 声母（郭骏，2004）。丹阳县城一带，古浊塞音、浊塞擦音单念时读不送气清音，但连读时仍读浊音。通州_{三余}、靖江_{生祠}浊音声母读为清音浊流，浊音字在清的起首音后紧跟着一个送气的浊流。史皓元、石汝杰、顾黔等于1999年至2000年期间对江苏境内江淮官话和吴语分界地带进行了多个项目的地理语言学调查，并于2006

年出版了专著《江淮官话与吴语边界的方言地理学研究》，详情可以参考。

安徽南部西起东至，东到马鞍山的沿江地带都属于江淮官话。从安徽马鞍山、当涂、芜湖往南，有一个“官话走廊”，越往东越宽，经宣城、郎溪、宁国、广德、溧水、句容、丹徒、丹阳、金坛，延伸到浙江省的长兴、安吉（包括旧孝丰）、临安（包括旧于潜、昌化）等县。这个区域里，不仅有江淮官话，而且有方言岛性质的“河南话、湖北话、安庆话、苏北话”等。根据鲍士杰（1988）的调查，这个地区“河南话、湖北话、安庆话”的主要特征有：古全浊声母今读清音，逢平声送气，逢仄声不送气；古微疑母字读为零声母或[r]声母，不分文白读；部分来自咸山摄的字收[-n]尾；古入声字没有塞音尾，有一个人声调，入声调不短促，其中仙山的“河南话”全浊入和阳平调合并。上述语音特点和周边的吴语存在非常明显的差别。黄晓东的博士学位论文《浙江安吉县官话方言岛研究》对安吉境内的官话方言岛进行了专门的研究，兹不赘述。从长兴经泗安到广德，历史上是浙江通向安徽和南京的门户，更是兵家必争之地。根据史料记载，太平天国和清兵曾经在这里反复争夺，鏖战多年。连年战祸，加上瘟疫流行，宣城、郎溪、广德、宁国等地的居民“什不存一”，“数十里不见人烟”。清政府镇压了太平天国之后，政府大量迁移河南、湖北两地的农民到这一带垦荒。《长兴志拾遗·风俗》载：“客民垦荒，豫楚最多，温台次之。”这可能是皖南、浙北官话带形成的历史原因。

江淮官话南部与吴语、徽语、赣语交错在一起，你中有我，我中有你。不仅有前文所述的吴语中的江淮官话方言岛、江淮官话中的北方话方言岛，江淮官话中也有吴语的方言岛，徽语中也有江淮官话的方言岛。前者如宣城地区和芜湖地区的吴语方言岛，后者如祁门军话。根据赵日新调查（未刊），分布于安徽祁门赤岭、安凌、雷湖三个乡 26 个自然村的军话，其性质也属于江淮官话洪巢片。除此之外，休宁、歙县两县也都有江淮官话分布。另外，像铜陵、繁昌、泾县、黄山市是江淮官话与吴语并用，旌德是江淮官话与徽语并用。在这些市县，通常情况是城区说江淮官话，农村说徽语或吴语。同时，这一带地区还有湘语、赣

语、客家话、畲话分布，宁国南部山区甚至还有闽南话、闽北话等移民方言。因此，江淮官话的南部边界不像北部边界那样明晰。

江淮官话黄孝片包括黄冈、孝感、大悟等19个市县，皆属湖北省，地处大别山南麓，东与洪巢片的霍山相连，南至长江，西接大洪山。黄孝片重要的区别特征之一是有一个长的入声调，入声音节不短促。

依据《中国语言地图集》(1987)对江淮官话的方言分区，江淮官话区包括以下108个市县。

■ 洪巢片 78个市县

合肥 肥东 肥西 霍山 六安 怀远 淮南 长丰 嘉山 定远
全椒 巢湖 天长 来安 滁州 和县 合山 无为 舒城 庐江
桐城 枞阳 安庆 马鞍山市 当涂_{西部} 芜湖市 南陵 青阳 池州_{西北部}
东至_{北部大渡口、姜坝等地} 宣城 郎溪 广德_{限县城、东亭}
宁国_{南部宁墩、狮桥及城西竹峰、青龙等地} 歙县_{桂林乡一部分} 铜陵市 铜陵县_{大通、安平等地}
繁昌_{狄港、赤沙等乡} 泾县_{童瞳乡} 芜湖县_{万春区、花桥乡一半} 黄山市 旌德_{以上安徽省}
扬州 洪泽 灌云 响水 沭阳 泗阳 灌南 滨海 涟水 射阳
连云港 阜宁 泗洪 淮安 盱眙 金湖 宝应 建湖 盐城 高邮
淮阴 淮阴县 江都 扬中 仪征 六合 江浦 靖江_{临江少数地区}
南通县_{西部地区} 南京 镇江 江宁 句容 溧水_{以上江苏省} 安吉_{章村、姚村一带}
临安_{旧于潜县横路乡北部一些村庄} 以上浙江省

■ 泰如片 11个市县

泰州 泰兴 泰县^① 大丰 兴化 东台 海安 南通
南通县_{西部部分地区} 如皋 如东 以上江苏省

■ 黄孝片 19个市县

黄冈 黄陂 孝感 罗田 蕲春 英山 淠水 麻城 鄂州 红安
广水 安陆 应城 黄梅 武穴 云梦 竹山 竹溪 大悟_{以上湖北省}

2012版的《中国语言地图集》在江淮官话内部分片上做了三方面

^① 泰县为1962年至1994年期间的县名，县治姜堰镇。1994年，原泰县升格并改名为姜堰市。2012年12月起，改为泰州市姜堰区。本书其他处皆称“姜堰”，不称“泰县”。

调整：一是采用了孙宜志（2006a）的观点，将原洪巢片的安庆市、桐城市和枞阳县划归黄孝片；二是将湖北省西北部的竹山、竹溪从黄孝片中划出，归入与之相邻的陕南“客伙话”，并作为特殊的区域单独列出来；三是鉴于江淮官话与皖南吴语交错分布的地方说吴语的人口比例低，特别是县城，大多通行江淮官话，正式将它们划入江淮官话（详见下文）。钱曾怡主编的《汉语官话方言研究》“江淮官话”部分和2012版《中国语言地图集》“江淮官话”部分的执笔人都是刘祥柏，在方言分片和市县方言性质等方面，观点一致。

《中国语言地图集》1987版和2012版相比，江淮官话包含的市县总数都是108个，2012版各片所辖市县有一些变化，具体如下：洪巢片由原来的78个市县变为72个市县。除了安庆市、桐城市和枞阳县三点划出去之外，数量上的差异主要与市县辖区变化和名称更改有关，比如：原来的嘉山县，今改作明光市；原来的淮阴县、淮安市、淮阴市，今改为淮安市；原盐城市，今分化为盐城市和盐都县（1996年设置，2003年起又改为盐都区）。新增加的是：丹徒县_{大部分乡镇}（今并入镇江市）、丹阳市_{部分乡镇}、金坛市_{部分乡镇}、石台县_{部分乡镇}。泰如片11个市县数量没有变化。原泰县，改作姜堰市；原南通县，改作通州市。在说明中新增加了一些方言岛，“长江以南的武进市、江阴市、张家港市等地有少量江淮官话方言岛分布，也属于泰如片”。黄孝片原为19个市县，变为25个市县。安庆市、桐城市和枞阳县三点划入，竹山、竹溪两点划出；原黄陂，改作武汉市（黄陂区）；原孝感市，分化为孝感市和孝昌县；原黄冈市，分化为黄冈市、团风县和新州区（武汉市^①）。除了安庆市、桐城市和枞阳县，黄孝片新增加的还有江西省的九江市、九江县、瑞昌市。

按照《中国语言地图集》（1987）区划，黄孝片有竹山、竹溪连成的一块“飞地”，《中国语言地图集》（2012）去掉了这片“飞地”，但另外增加了安庆、桐城和枞阳组成的新“飞地”。

本书主要依照《中国语言地图集》（1987），但分析讨论没有涉及竹山、竹溪两点。

^① 标为“武汉市（黄陂区、新洲区）”，算作一个点。

3. 江淮地区历史沿革

江淮官话区位于长江中下游，地跨江苏、安徽、湖北三省，绝大部分位于淮河和长江之间。东部是长江中下游平原和黄淮平原，地势平坦，河网密布。西部是鄂东丘陵和大别山区，以低山丘陵地形为主。

江淮地区有悠久的历史，江苏泗洪下草湾、溧水回封山神仙洞、南京汤山镇葫芦洞、安徽和县龙潭洞、巢湖银屏山等处都发现了远古人类化石和生产生活遗迹，表明几十万年前就有人类在此生息、繁衍。

江淮地区是长江、黄河两大文化摇篮的接壤地带，也是我国早期人类文明的重要发源地，并曾形成颇具本地特色的青莲岗文化。另外，北方的大汶口文化、龙山文化、南方的良渚文化都曾对这一地区产生过深刻影响。

据《尚书·禹贡》记载，禹根据山川地形把全国分为冀、兖、青、徐、扬、荆、豫、梁、雍九州，“海岱及淮惟徐州”“淮海惟扬州”，江淮官话区东部属徐州和扬州，西部则属荆州。当然，这些是较为模糊的地域名称，并非实有行政区划。

四五千年前，江淮地区出现许多的部落方国。《左传》记载，“禹会诸侯于涂山，执玉帛者万国”，涂山位于今安徽怀远境内。公元前16世纪，黄河下游的商汤率部推翻夏桀，并放桀于南巢。据考证，南巢即今安徽巢湖地区卧牛山一带。

春秋时期，江淮方言区主要有宋、鲁、齐、随、楚、吴等国，其中楚国和吴国最为强盛，相互攻伐频繁。

战国时期，楚国强盛，历时最久。楚国是当时版图最大的诸侯国，西起今湖北省，东至大海。旧称江陵为南楚，吴为东楚，彭城为西楚，江淮官话区全部被楚疆域覆盖。楚国文化对本地区影响深远，现在苏、皖、鄂还有许多人文痕迹可寻。

秦统一后，实行郡县制。江淮官话区属衡山、九江、南阳、东海、泗水、会稽等郡。

西汉承秦制，江淮官话区除以上各郡，还有吴、楚等封国。东汉实行州、郡、县三级行政体制。全国共设十三州，江淮官话区东部分属扬州、徐州、豫州，黄孝地区则属荆州，为衡山郡、江夏郡辖地。

三国时期，江淮官话区分属魏、吴。当时，荆州一带是三国争夺的一个焦点。赤壁之战后，南郡以西属蜀，江夏郡属吴，南阳郡属魏。夷陵之战后，蜀国失据，吴、魏分割荆州。南北朝时期，江淮地区为南北纷争的战场，该区域建置更迭频繁，曾设置了数量众多的侨置郡县。

隋代，江淮地区设有扬州、楚州、泗州、海州、徐州、丹阳、江都、东海、汉江、永安等郡，黄孝地区西部属黄州，东部属蕲州。

唐代实行道、州、县三级制，江淮官话区以淮河为界分属河南道和淮南道、江南东道。黄孝地区属武昌节度使领，设黄州、蕲州两州。

五代十国时期，江淮北部为后梁、后唐、后晋、后汉、后周分领，南部先后为吴国和南唐所据，黄州、鄂州、蕲州初属吴国，后属南唐，最后被后周夺取。

北宋时期，实行路、州（或府）、县三级制，全国分为二十三路，江淮官话区属京东西路、京西北路、淮南东路、江南东路和江南西路。

南宋时期，淮河以北先后为金国、蒙古所据。淮河以南，属南宋，为淮南东、淮南西、江南西等路管辖。

元代，江淮地区属中书省、河南行省、江浙行省。明代，江淮方言区设有应天府、淮安府、扬州府、徐州府、德安府、黄州府等。

清康熙三年，湖广省以洞庭湖为界，分为湖南和湖北两个布政使司，湖北布政使司所辖地域和现在湖北省大致相当，治江夏（今武汉）。湖北布政使司领有黄州、德安等八府。改直隶省为江苏省，治江宁府。江苏省分置二布政使司：安庆、徽州、宁国、池州、太平、庐州、凤阳、淮安、扬州九府和徐州、滁州、和州、广德等直隶州属左布政使司，治江宁；苏州、松江、常州、镇江等府属右布政使司，治苏州。康熙五年，淮安、扬州、徐州改属右布政使司：康熙六年（公元1667年），左布政使司改称安徽布政使司，治江宁（后改治安庆）；右布政使司改称江苏布政使司，驻苏州。于是江苏省一分为二，江苏省和安徽省开始分省分治。

中华民国时期，实行省、道、县三级制度，江淮官话区分属江苏、安徽、湖北三省，设有金陵、淮扬、徐海、淮泗、安庆、芜湖、江汉等道。

第二节 前人研究概述

1. 关于江淮官话的研究

20世纪30年代，赵元任、丁声树、吴宗济、杨时逢等人对湖北省所辖71个市县中的64个进行了一次较为全面的方言调查，其成果《湖北方言调查报告》于1948年正式出版，这也是用现代科学方法研究江淮官话的开始。其内容包括各点的声韵调描写、与中古音的比较、同音字表（每点收字800个左右，其中包括古入声字约220个）、音韵特点分析、会话记音等，今黄孝片的19个市县全部包括在内。正如该书序言中所说“成为方言调查的一个模型”，被认为是迄今对黄孝方言最早、最科学系统的研究。

20世纪50年代，为了配合普通话推广，江苏省和上海市的方言调查小组历时五年，对江苏省和上海市的方言进行了大规模的调查，1960出版的《江苏省和上海市方言概况》是这次调查最重要的研究成果。该书以语音为重点，内容包括方言分区、字音对照、常用词对照。江苏境内共设62个点，基本上是以市县为单位（因为灌南、金湖两县尚未成立，所以没有设点）。该书首次对江苏省境内的方言进行了分区，其中南京扬州片的江淮官话划作第一区，泰州如东片的江淮官话划作第三区。“字音对照部分”收录了20个点（江淮官话区有新海连^{今连云港}、南京、句容、扬州、高邮、盐城、淮阴、如皋、南通九个点）的2601个单字音，为研究江淮方言提供了相当详细的语音资料。此次调查之后还出版了一批《学习普通话手册》，包括新海连、南通、如皋、高邮、扬州、泰州、盐城、南京、句容、淮阴十地，其中都有对各地语音综合描写的章节。这一时期，安徽省也出版了合肥师范学院方言调查工作组编写的《安徽方言概况》和芜湖、安庆、合肥三地的《学习普通话手册》。

进入20世纪90年代，《安徽省志·方言志》和《江苏省方言志》相继出版。《安徽省志·方言志》由孟庆惠主编。该书提供了江淮官话区的芜湖、安庆、池州、宣城、巢县、滁州、淮南、桐城、怀远九个点的

609个字音对照和合肥方言同音字汇，同时对安徽省境内的江淮官话做了简明扼要的分析。《江苏省方言志》由鲍明炜主编，与《江苏省和上海市方言概况》相比：《江苏省方言志》对江淮官话区的音系描写由原来的9个增加到39个，同时新增了南京、扬州等4个点的方言同音字汇；在方言特征分析中增加了语法内容；“常用词对照表”收词617个，数量略有增加；把江苏省方言分为江淮方言区、吴方言区和北方方言区，把江苏省境内的江淮官话分为南京、扬淮、泰如三片。

90年代出版的《南京方言词典》(刘丹青)、《扬州方言词典》(王世华、黄继林)是李荣主编的《现代汉语方言大词典》(分卷本)中的两部，它们全面系统地描写了南京、扬州两地的语音和词汇，是研究江淮官话的重要参考书。

迄今，已有多部以江淮官话为研究对象的学术专著出版问世，如苏晓青《东海方言研究》、顾黔《通泰方言音韵研究》、鲍明炜和王均《南通地区方言研究》、汪化云《鄂东方言研究》、陈淑梅《英山方言志》等。其中《东海方言研究》《通泰方言音韵研究》和《南通地区方言研究》，内容全面，描写细致，是研究江淮官话的重要参考书。各类学术期刊发表研究江淮官话的论文逾百篇，其中在《中国语文》和《方言》上发表的近70篇，这些论文涉及语音、语法、词汇、方言分区等方面内容，为继续深入研究江淮官话提供了重要的参考资料和线索。语音研究方面的论文比较重要的有鲍明炜《江淮方言的特征》和《南京方言历史演变初探》、鲍明炜和颜景常《苏北江淮话与北方话的分界》、邢公畹《安庆方言入声的历史语音学研究》、杨自翔《安徽桐城方言入声的特点》、平山久雄《江淮方言祖调值构拟和北方方言祖调值初案》、鲁国尧《客、赣、通泰方言源于南朝通语说》《明代官话及其基础方言问题——读〈利玛窦中国札记〉》《泰州方音史及通泰方言史研究》、顾黔《通泰方言声调的历史演变》等，其中鲁国尧的研究无疑是极具影响力的。鲁国尧对泰如地区移民、历史文献、近邻亲属方言等进行了深入细致的研究，追溯了泰州方言的历史，归纳了江淮官话音变的四种模式，认为江淮之间本为吴语区，永嘉之乱导致汉语北方话的南移，并提出了通泰、客、赣方言同源，南京话是明代官话基础方言等非常有影响的学术推论。

此外，新近出版的市志、县志中一般也都有对该市县方言的介绍或描写。因为没有统一的体例，加上编写人员的专业水平参差不齐，所以参考价值高低不同。总体而言，江苏省地方志方言部分的编写质量最高，撰稿人一般从事方言研究的专业人士；安徽省的次之，但内容比较简单，有的方志缺少方言部分；湖北省的最简单，黄孝地区19个市县中只有武穴和黄冈两地的地方志中有单独的“方言篇”。

可以看出，江淮官话的研究已经取得了很大的成绩，有些地区（如泰如片）的研究非常深入透彻，有些地区还没有引起足够的重视（如洪巢片、黄孝片），进行更全面的调查和更深入的研究是很有必要的。

2. 关于江淮官话入声的研究

江淮官话处于有入声的南方方言与无入声的北方方言过渡带上。“有入声”是江淮官话区别于其他官话方言的主要特征，《中国语言地图集》（1987、2012）根据古入声字的读音情况把江淮官话分为黄孝片、洪巢片和泰如片。上文提到的《湖北方言调查报告》《江苏省和上海市方言概况》《安徽省志·方言志》《江苏省方言志》和顾黔的《通泰方言音韵研究》或者在各点的“同音字表”收录了部分中古入声字的读音，或者都在相关章节讨论了入声问题。

以江淮官话入声为研究对象的论文有王求是《孝感方言的入声》和《孝感人声紧元音的性质》、汪化云《黄冈方言没有入声韵》、汪化云和余俊卿《古入声字在团风方言中的调类演变》、杨自翔《安徽桐城方言入声的特点》、邢公畹《安庆方言入声的历史语音学研究》等。这些文章对孝感、团风、桐城、安庆、黄冈地区等十几个点的入声情况进行过专题讨论。

总体来说，目前江淮官话入声研究所涉及的方言点还很有限，尤其缺少深入全面的对比研究。相对于江淮方言区一百多个市县的地域范围和江淮官话入声的重要学术地位，目前的调查研究尚显不足，本书旨在深化这一研究。

第三节 本研究的意义、方法和材料

1. 研究意义

汉语声调的发现和研究可以上溯至一千多年前的南北朝时期。以《切韵》为代表的中古时期韵书把声调作为字音分类的首要条件，收字首先按照“平上去入”的次序，然后才是韵母和声母，以后的韵书一般也都遵循这样的体例。这种将汉语音节结构分为声调和声韵母两个层级的处置方式，也反映了古人对汉语声调重要性的准确认识。

古人对汉语声调有诸多描述。唐朝和尚处真《元和韵谱》说：“平声哀而安，上声厉而举，去声清而远，入声直而促”，清代江永《音学辨微》说：“平声长而空，如击钟鼓；上去入短而实，如击木石”。两者前后相距近千年，具体描述却颇为相似。我们在钦佩古人明察秋毫的同时，也颇觉遗憾：如果没有准确的记录仪器和标注方法，仅靠文字描述，对声调的认识和研究就无法继续深入。

20世纪30年代赵元任创建了汉语声调五度标记法，汉语声调研究随之进入了一个全新的阶段，我国现代汉语方言的调查工作也从此时开始。几代学者通过辛勤工作，积累了大批方言资料。起初，研究者立足汉语方言事实，探寻汉语声调的发展和变化方式，研究重点是声调的自然属性和声调在音系中的音位属性。近些年，陆续有学者把西方的语言学理论引入汉语声调研究，比如生成音系学的非线性理论（王士元，1988；王洪君，2008）、自主音段理论（徐云扬，1988；林华，1998）等。这些研究包括汉语声调的物理结构、声调与音段关系、声调组合中的制约规则，代表了汉语声调研究的一种新方向。

入声是汉语声调中一个比较复杂而又特别值得探讨的问题。中古入声不仅是个独立的调类，读短促调，而且韵母有[-p -t -k]塞音尾。王力（1980）在《汉语史稿》中也指出，近代汉语的三个特点是：（1）全浊声母在北方话里的消失；（2）[-m]韵母在北方话的消失；（3）入声在北方话的消失。现在南方方言、北方官话中的江淮官话、处在官话包围中的晋语及官话次方言的某些地点，仍然保留入声，其他多数北方方言的入声已经不复存在。罗福腾（1998）根据保留入声韵尾的多少，将入声

演变归纳为五种类型，即 [-p -t -k] 型、[-? -p -t -k] 型、[-t -k] 型、[-?] 型、[-θ] 型，江淮官话、晋语、北部吴语属于其中的 [-?] 型。从东南地区保留入声尾最全的粤语向西和向北，汉语方言入声韵尾的数量逐渐减少，直至完全消失。北方官话入声的消失可以上溯至 14 世纪（以《中原音韵》为代表），至今已有六百多年。现在，江淮官话和晋语仍有人声，保存了北方官话早期的一个重要语音特征，这使得江淮官话和晋语的入声问题非常引人关注。张振兴（1997）指出，江淮官话与晋语、吴语、闽语、粤语等方言的入声性质是不同的。从方言地理学角度看，江淮官话处在南方方言向北方官话过渡的地带；从历时角度看，江淮官话可以看作今天北方官话的前身。因此，江淮官话入声的研究具有较为重要的意义。

（1）北方官话大多数地区的入声已经消失，古入声韵归入阴声韵，古促声调归入舒声调，其变化规律仅从这些官话的内部无法理清。而江淮官话处于从有入声到无入声的过渡地带，且正在迅速变化，入声也呈现出明显的过渡性特征。比如泰如片入声分阴阳；洪巢片入声不分阴阳，北沿入声舒化，常常舒促两读；黄孝片入声今读长调，部分全浊入声字声调已经和舒声合并，东部蕲春等地归阳去，西部孝感等地归阳平。刘丹青（1997）在《南京话音档》中说：“江淮官话区位于南北两大文化区的中间，至今该区居民仍有这种居中心理，称无入声的北方诸方言为‘侉’，称吴语区等南方方言区的方言为‘蛮’。”我们认为，居民区分“侉”和“蛮”的重要依据是古入声字的读音差别。袁家骅（1960）在《汉语方言概要》中指出：“方言的过渡地带，好像语言发展的过渡阶段，在描写研究和比较研究上有特殊的意义。”因此，梳理江淮官话入声演变规律，可以为汉语方言入声消失的途径、官话方言的形成等重大问题提供帮助。

（2）对江淮官话的形成，很多学者发表过看法。鲁国尧（1994、2003b）认为：“今天的江淮官话形成于魏晋南北朝北民的南迁，是在魏晋南北朝时期北方方言的基础上受当时吴方言的影响逐渐形成的”，“通泰方言为三、四世纪汉语北方方言的后裔而具有吴方言的底层”，“通泰、客、赣同源。”鲍明炜（1983）认为：“吴语本北抵淮河，六朝时期南京一带均为吴地。四世纪永嘉之乱后，中原流民曾多次大规模南迁，北方

话将吴语逐退至江南一线，因而现在的泰如片与吴语有诸多相似之处。”刘丹青（1997）在《南京话音档》指出：“较为稳固而定型的江淮方言区当形成较晚，因为这一带居民的流动非常复杂和频繁。江淮方言是在这一带原先的南方方言（主要是吴语）和不断南下的历代北方人的方言长期融合之下形成的。”以上观点都认为江淮官话和吴语存在较为密切的关系，但这个推论一直没有得到充分的论证。江淮官话入声情况的全面调查梳理能为江淮官话与吴语关系研究贡献新的素材。

（3）按照《中国语言地图集》（1987）的汉语方言分区方案，晋语从北方官话中独立出来，与吴语、闽语等并立，算作一个方言大区。于是，江淮官话就成了北方官话中唯一保留入声的方言。江淮官话是否应该独立、明代官话的基础方言是不是江淮官话，这些都是学术界一直关心、讨论的问题，江淮官话入声研究对这些问题的解决无疑有着重要的参考价值。

（4）东晋以来，北方人就不断南迁，以南京为中心的江淮地区是文化发达区域，历史上有六个朝代在南京定都。许多明清时期的韵书、记音材料和当时的江淮官话都有着密切联系，如《韵略汇通》（毕拱宸）、《西儒耳目资》（金尼阁）、《等韵学》（许惠）等。它们或者代表当时的“官话”，或者作者就是江淮地区的人。江淮官话入声的调查分析对确认这些文献资料的方言性质将大有裨益。

2. 研究方法和材料来源

■ 2.1 研究方法

本书选取“江淮官话入声”为研究对象，希望在全面系统调查的基础上，弄清江淮官话入声现状，总结江淮官话入声调和入声字韵母的演变规律。

本书采取传统方言学、社会语言学、地理语言学、历史比较语言学相结合的研究方法。

我们通过田野调查获得第一手材料，结合前人研究成果，对语言事实进行分类、描写，然后根据历时和共时两条线索，对语言现象进行